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第７回 薩摩川内市教育委員会定例会 
 
１ 期  日  平成２８年６月２３日（木） 
 
２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 
 
３ 出席委員  委 員 長  三本 伴子     委員長職務代理者  初田  健 
        委   員  上川 幸子     委   員  坂口 由一 
        教 育 長  上屋 和夫 
 
４ 説明のために出席した職・氏名 
        教 育 部 長  中川  清   教育総務課長  鮫島 芳文 

   学校施設整備室長  上口 憲一   学校教育課長  熊野 賢一 
   社会教育課長  徳留真理子   文化課長代理  永里 博己 
   少年自然の家所長  峯  満彦   中央図書館長  本野 啓三    

 
５ 記 録 者  教育総務課課長代理 橋口 公男 
 
６ 傍 聴 者  なし 
 
７ 日  程 

(1) 会議録承認 
(2) 諸般報告 
(3) 付議する事件 

報告第 ７ 号 臨時代理の報告について 
平成２８年度薩摩川内市一般会計補正予算（第２回補正）に係る

議案に関する意見の申出について 
議案第１６号 薩摩川内市教職員住宅管理規則の一部を改正する規則の制定につ

いて 
議案第１７号 薩摩川内市特別奨学資金支給規則の一部を改正する規則の制定に

ついて 
議案第１８号 薩摩川内市文化財保護審議会委員の委嘱について【非公開】 
議案第１９号 薩摩川内市立図書館協議会委員の任命について【非公開】 
議案第２０号  薩摩川内市立視聴覚ライブラリー運営審議会委員の委嘱について 

【非公開】 
 



議案第２１号 薩摩川内市立少年自然の家運営協議会委員の委嘱について 
【非公開】 

(4) その他 
①７月行事予定について 
②その他                   

   開会時間 １３時３０分 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



委 員 長  ただ今から、平成２８年第７回薩摩川内市教育委員会定例会を開会します。

本日は文化課の村岡課長が欠席のため、永里課長代理が出席されています。 

委 員 長  平成２８年第６回定例会会議録についてお諮りします。会議録を承認して

よろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

委 員 長  平成２８年第６回会議録は承認されました。次に会議録署名委員の指名を

行います。上屋教育長を会議録署名委員に指名します。 

委 員 長  本日の議事日程は、お配りしてあるとおりですが、議案第１８号 薩摩川内

市文化財保護審議会委員の委嘱について、議案第１９号 薩摩川内市立図書

館協議会委員の任命について、議案第２０号 薩摩川内市立視聴覚ライブラ

リー運営審議会委員の委嘱について、議案第２１号 薩摩川内市立少年自然

の家運営協議会委員の委嘱については、個人情報を扱う議案でありますの

で、これらを非公開としたいと思いますが、ご異議ありませんか。 

       （異議なしの声あり） 

委 員 長  これらについては、非公開といたします。 

委 員 長  それでは、諸般報告について、教育総務課・学校施設整備室から説明をお

願いします。 

教育総務課長  資料の２ページで説明 

委 員 長  質問はありませんか。次に学校教育課の説明をお願いします。 

学校教育課長  資料の３ページで説明 

教 育 長  陽成小、朝陽小・大馬越小、高江中の再編協議会がそれぞれ開催されまし

たが、内容を説明してください。 

学校教育課長  陽成小、朝陽小・大馬越小、高江中の再編協議会では、予定のとおり平成 

３０年から統合するという方向で了承を得られたところです。東郷小中一

貫校開校準備委員会では、薩摩川内市立東郷学園義務教育学校という校名

とすることで、今後議会にも承認をいただくことになりました。 

教 育 長  平成３０年４月に統合するということが、内定したということになります。 

東郷小中一貫校についても、議会に承認をいただく必要がありますが、仮

称として「薩摩川内市立東郷学園義務教育学校」という名称を使って準備

を進めることが決まったということになります。 

委   員  小学校で命を育む授業「カンガルー授業」があり、参加をさせていただき 

ました。多くの教材を使われて分かりやすいでした。助産師が言われた「お

互いの成長を喜び合って、自分自身がかけがえのない存在であることを気

付いてほしい」という言葉が印象的でした。親子で学び会える機会をつく

っていただきありがたいと思いました。このような取り組みは、全ての小

学校で取り組んでいるのでしょうか。 



学校教育課長  希望があった学校に市民健康課で対応していただいていますが、全ての小 

学校には対応ができないということでした。 

委   員  川内北中校区で開催された地域懇談会があり、今回は、学校の生活指導の 

先生から「ネット社会に気をつけましょう」という講話や座談会がありま

した。学校と地域と保護者が一緒に話し合い、共通の認識が持つことがで

きていいなと思いました。このような取り組みは各地域であるのでしょう

か。 

学校教育課長  中央中も地域の懇談会をやっています。学校の規模によって地域ごとに実 

施するなど、やり方は違いますが、保護者と地域と学校が教育について話

をする機会は設けています。 

委 員 長  和式トイレの使い方を知らない子供が増えており、トイレがうまく使えな 

い子供や恥ずかしくて排便を我慢してしまう子供がいる等の新聞報道があ

りました。和式トイレの使い方や排便の大切さについて、学校での取り組

みはどのようにされていますか。また、新入生等が排泄に失敗したときの

替えの下着は準備してあるか教えてください。 

学校教育課長  学校で替えの下着を準備しています。１年生の最初にスタートプログラム 

というのがあり、学校内を探検したり、トイレの使い方等、学校での過ご

し方全般について教えます。昔はトイレに入ったら色々と言われたりして

いましたが、最近の子供たちは気にしないでトイレを使っているように感

じます。中には洋式トイレを嫌がる子供もいるようです。 

教 育 長  洋式トイレの設置状況を教えてください。 

学校施設整備室長  小さな学校は２個程度、大きな学校は６個程度で、平均すると１校当たり 

５個程度を校舎・屋体に設置しています。また、避難所につきましては、

本年度洋式化への工事を予定しています。 

委   員  今後、統廃合が進んでいく中で、洋式トイレを増やしていくのか、和式を 

残していくのか計画はどうなっていますか。 

学校施設整備室長  東郷小中一貫校においては、洋式トイレの割合を増やしています。しかし、 

全部洋式トイレにすると使えない子供もいますので、和式もいくらか残す

ようにしています。 

委   員  意見は色々あると思いますが、便秘の子が多いというのは、踏ん張る力が 

弱くなっているとも言われています。本来、和式は排便に適しており、和

式のメリットもあるかなと思いますので、完全に洋式化を進めるべきでは

ないという気がします。 

委 員 長  トイレの数だけスリッパがないという声を聞きましたので、数を揃えてい

ただけたらと思います。 

教 育 長  トイレの使い方の指導も含めて、実態を把握する必要があります。 



委 員 長  他に質問はありませんか。次に社会教育課の説明をお願いします。 

社会教育課長  資料の４ページ、５ページで説明 

委 員 長  質問はありませんか。 

委   員  インターアクトとは何ですか。 

社会教育課長  ロータリークラブが主宰している事業で、１２～１８歳の青少年を対象と 

した社会奉仕クラブです。６月１１日の南日本新聞にも川内商工、れいめ

いの創立記念式典が大きく掲載されたところです。 

教 育 長  ボランティア活動を楽しむ部活動ということで、川内商工が５０年続 

いているということです。 

委 員 長  一昨年、韓国のインターアクトクラブの方々が来てくださり、川内商工と 

れいめいのインターアクトクラブと交流をされたようです。 

委 員 長  他にありませんか。次に文化課の説明をお願いします。 

文化課長代理  資料の６ページ、７ページで説明 

委 員 長  質問はありませんか。 

委   員  東郷公民館で開催された恐竜化石ミニ巡回展の入場者はどうでしたか。 

文化課長代理  公民館の入口に展示をしてあるため、観覧者のカウントはしていませんで 

した。 

委 員 長  他に質問はありませんか。次に少年自然の家の説明をお願いします。 

少年自然の家所長  資料の８ページ、９ページで説明 

委 員 長  質問はありませんか。次に中央図書館の説明をお願いします。 

中央図書館長  資料の１０ページ、１１ページで説明 

委 員 長  質問はありませんか。 

委   員  グループホーム等への配送は、移動図書館と考えていいですか。 

中央図書館長  図書館に登録をしていただいた団体への貸出になり、移動図書館の巡回に 

合わせて希望をされた図書を毎月、各団体に届けるというサービスです。 

委   員  宅配の利用者が６人いらっしゃいますが、このサービスを利用したい方へ

の案内はどのようにされていますか。 

中央図書館長  市が障害福祉の相談窓口として委託している、障害支援センターに貸出本 

の希望をきいてもらい、図書館まで借りに来れない方に宅配をしています。 

委   員  貸出が多いジャンルは何ですか。 

中央図書館長  園芸等の趣味の本や小説が多いようです。 

委 員 長  ＣＤやＤＶＤを貸し出す所もあるようですが、これらはどうなっています 

か。 

中央図書館長  ＤＶＤは視聴覚ライブラリーで貸し出しをしています。社会教育関係や防 

災、スマホの安全な使い方などがあります。県の視聴覚連盟から取り寄せ

ることもできます。 



委 員 長  他にありませんか。以上で諸般報告を終わります。 

 

   【平成２８年度薩摩川内市一般会計補正予算（第２回補正）に係る議案 

に関する意見の申出について】 

委 員 長  続きまして、報告第７号 平成２８年度薩摩川内市一般会計補正予算（第

２回補正）に係る議案に関する意見の申出について、説明をお願いします。 

教育総務課長  議案書の１ページから４ページ、及び議案資料の１ページ、２ページで事 

務局費は特別奨学資金を拡充するため積立金を増額補正、教育振興費はウ

ミネコ留学生が８人に確定したことによる減額補正、中学振興費はスクー

ルバスが２月の事故により全損したことにより使用料及び賃借料を増額補

正、文化振興費は特定離島ふるさとおこし推進事業採択によるトンボロ芸

術村、恐竜化石活用の事業に係る増額補正、図書館費は寄附金に伴う図書

購入に係る経費の増額補正を説明。 

委 員 長  質問はありませんか。 

 

【薩摩川内市教職員住宅管理規則の一部を改正する規則の制定について】 

委 員 長  続きまして、議案第１６号 薩摩川内市教職員住宅管理規則の一部を改正

する規則の制定について、説明をお願いします。 

教育総務課長  議案書の５ページ、６ページ及び議案資料の３ページで、老朽化した永利

教職員住宅１号、２号、峰山教職員住宅１号、青瀬教職員住宅７号、８号

の用途を廃止し解体する旨を説明。 

委 員 長  質問はありませんか。 

委   員  解体だけをして、新たに住宅を造らなくても足りるのですか。 

教育総務課長  川内中央中校区、川内北中校区、川内南中校区については、民間の住宅を 

借りることができますので、今後、この３地区への教職員住宅は新たに造

らず、古くなったら民間住宅を借りていただくこととしています。他の地

域で民間住宅がない所は、教職員住宅を整備していく方向で考えています。 

委 員 長  議案第１６号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

委 員 長  異議はないものと認めます。よって、本案は可決されました。 

 

【薩摩川内市特別奨学資金支給規則の一部を改正する規則の制定について】 

委 員 長  続きまして、議案第１７号 薩摩川内市特別奨学資金支給規則の一部を改

正する規則の制定について、説明をお願いします。 

教育総務課長  議案書の７ページ、８ページ、及び議案資料の４ページから９ページで貸 

付型の奨学資金から給付型の特別奨学資金へ移行し、奨学資金の額を月額



１０，０００万円から月額１５，０００円に増額する旨を説明 

委 員 長  質問はありませんか。 

委 員 長  議案第１７号を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

委 員 長  異議はないものと認めます。よって、本案は可決されました。 

 

【薩摩川内市文化財保護審議会委員の委嘱について】 

（非公開）  原案のとおり可決 
 

【薩摩川内市立図書館協議会委員の任命について】 

（非公開）  原案のとおり可決 
 

【薩摩川内市立視聴覚ライブラリー運営審議会委員の委嘱について】 

（非公開）  原案のとおり可決 
 

【薩摩川内市立少年自然の家運営協議会委員の委嘱について】 

（非公開）  原案のとおり可決 
 

委 員 長  ７月の行事予定について、教育総務課・学校施設整備室から説明をお願い

します。 

（各課所長が資料の１２ページから１５ページで説明） 

委 員 長  行事予定について、質問はありませんか。 

委 員 長  その他、委員の皆さんから何かありませんか。 

委 員 長  事務局から連絡事項はありませんか。 

学校施設整備室長  ７月５日に実施する育英小学校屋内運動場竣工式について、別紙資料で説 

明 

委 員 長  質問はありませんか。 

委 員 長  以上で、平成２８年第７回薩摩川内市教育委員会定例会を終了いたします。

ありがとうございました。 

 


